

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Grandezas de la pequeñez

Medalla

Anverso

El niño lo es todo:

nuestras realidades y nuestras esperanzas; nuestro presente y nuestro porvenir. Nadie ignora que esta porción importante de la sociedad, ese plantel, es la base sobre que toda ella se funda; que los niños han nacido para reemplazarnos con el tiempo en el teatro de la vida en el puesto que ahora ocupamos para representar a sus descendientes y para perpetuar en el mundo nuestros nombres, nuestros títulos y nuestras costumbres.

Los niños serán

luego los que llenen nuestros talleres y nuestras fábricas; los que conduzcan los trenes a través del campo fecundado con su esfuerzo; ellos serán nuestros soldados, nuestros industriales, los futuros sabios, los artistas del esperanzado mañana... Todo lo que la patria sea, lo será por ellos.

Infancia quiere decir:

bendición de Dios, depósito del Cielo, alma inocente cuya rectitud no ha sido torcida por el engaño, flor de la vida, sencillez confiada y tranquila, sueño de paz, primavera llena de dulzura y de esperanzas... santidad canonizada con aquellas palabras del Maestro: «De éstos es el reino de los cielos».

Parecen pocas las líneas y colores, las notas y las palabras para ensalzar la inocencia y la belleza de unos seres que tienen tanta grandeza en su pequeñez.

Pero...

el tiempo de la niñez es el de la debilidad, el más expuesto a caer, el más necesitado de socorro, siempre rodeado de lazos y de peligros, más expuesto que otro alguno a las impresiones del vicio y de la virtud; por su estado precario de indefensión tiene un derecho incontestable al amparo ajeno: desampararle será

uno de los delitos más groseros que cometerse puedan.

Reverso

Al contemplar

el reverso de la medalla, transidos de espanto y de dolor, vemos aquella grandeza transformada en ignominia; aquellas irrisaciones de luz convertidas en tenebrosa cerrazón que presagia la tormenta.

Siniestros fulgores

nos mostrarán aquella infancia bendita, ahora anatema de los hombres, aborto del hogar, linaje que se extingue, patria que muere, maldición de Dios, pábulo del infierno, espíritu de la mentira, volcán de concupiscencias...

¿Cómo es posible

que esos ojitos de inocencia que nos reflejan el candor de su alma se tornen flechas de ira? ¿Que esa boca nacida para la sonrisa se trueque en gesto de odio? ¿Que esa lengua, antes cariñosa, ahora fulmine amenazas y esa cabecita, ese corazoncito se cambien en oficinas de proyectos criminosos y semilleros de deseos tan perversos?

¿Qué ha sucedido lectores? ¿qué espíritu maligno, qué mano fatal o qué misterioso ciego habrá tocado a esos niños?

Ni mano aleva, ni espíritu infernal, ni viento ponzoñoso han sido menester para realizar esta obra destructora: ha bastado dejarlos abandonados.

Hay muchos niños en estas condiciones.

Nadie se cuida de ellos, nadie les manifiesta el menor afecto y viven dentro de la sociedad completamente aislados; peor aún, por si no fuera bastante, envueltos en una ola gigantesca de podredumbre, degradación, escándalo...

Y como refugio de su desgracia, si debido al deletéreo ambiente alguna vez delinquieron, la sociedad no se cuida de tener abiertas para ellos más puertas que las del presidio.

Mentor

que acababa con España la farsa infame del sistema parlamentario, mercado de averías mercantiles, fragua de negocios de partidos y de arietes contra las entrañas de la nación; pozo apocalíptico que humea las pestes sindicalistas, separatistas, caciquiles, que asolaban la vida social. Y vienen los presidentes de los dos infiernos parlamentarios a echarle en cara al Dictador que no abre lo que vino a cerrar; a imponerle que encienda otra vez la fragua, que destape otra vez el pozo, que se abra otra vez el mercado.

El Directorio está dentro de la más estricta legalidad de la Dictadura suprimiendo ese artículo 32 y cuantos artículos la prudencia política mande suprimir para restablecer el orden de esta anarquía, relacionada directamente con ese artículo 32 tan trágicamente abusado.

Por dicha la Dictadura del Directorio está lejos del riesgo del despotismo, que es cabalmente lo temible en la Dictadura. En razón de la plenitud de poderes que la misma prudencia política le reconoce.

Está lejos porque la templan la Monarquía que la aprobó y el pueblo que la aplaude con toda la sensatez y cordura de sus justos anhelos de regeneración.

Está lejos de ese peligro, y por eso se le puede hablar claro contra los que olvidan lo que es Dictadura, no obstante haber ellos ejercido cruelmente muchos años la más horrible de todas las dictaduras, la dictadura parlamentaria y caciquil.

El lector verá en el mensaje la «impaciencia» de siempre en aquellas farándulas de partidos, que no podían aguantar un mes sin crisis, ni un día sin algún escándalo en el Congreso para subir al Poder o que cerraban las Cortes cuando les parecía, convencidos de que con ellas no era posible gobernar...

Y verá también en la nota del Directorio la razón frente a la pasión política; el remedio frente a la enfermedad, el bisturí frente a la gangrena; la libertad frente a la esclavitud; la democracia que recoge los verdaderos anhelos del pueblo frente a esa mentira democrática con que comerciaba la vieja oligarquía en los mostradores del caciquismo y en la bolsa parlamentaria.

¡Que nunca el Directorio defraude esa esperanza de salvación que exhala como una aroma desinfectante su nota de ayer! ¡Que nunca se amortigüe el resplandor de la pluma con que eso escribe y de la espada con que eso defiende el Directorio en uso legítimo de su doble ministerio de dictador: como magistrado y como general.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Sobre la prescriptibilidad o imprescriptibilidad de los censos

Los censos, ontológicamente considerados, como todos los seres del Universo, tienen su vida immanente y trascendente. Es un concepto parecido al que en Metafísica se distingue entre *esencia* y *existencia* de las cosas. A nosotros débiles mortales, solo nos es dable, comunmente, conocer la vida exterior, trascendental o de relación de las mismas. Su esencia, escapa generalmente a nuestra comprensión.

Así, por ej. conocemos la vida exterior o trascendental del astro Solar, pues sus dorados rayos calientan y tonifican nuestros cuerpos, vivifican y hacen crecer las plantas, y a su luz esplendorosa, podemos contemplar los múltiples y variados encantos que la Naturaleza nos ofrece.

En cambio, la esencia de las cosas, generalmente las ignoramos.

Quien conoce por ej. la composición orgánica o química del astro solar?

Por ello también nos es tan difícil conocer la esencia del Derecho, su vida immanente o interior; si bien nos es perfectamente conocida su vida exterior trascendental o de relación.

En este terreno pues, se nos presenta el siguiente caso:

«La prescripción de los censos, como dice un renombrado tratadista (1) ofrece dos aspectos, uno positivo y otro negativo.

El censalista trasmite a un tercero su derecho de censo; pero ignorantes de su transmisión los herederos del censalista, incluyen el censo entre los bienes partibles, y lo adjudican a uno de los interesados o a un acreedor, que viene percibiendo la pensión como verdadero censalista, por abandono, apatía, muerte o ausencia del primer adquirente. A los diez, veinte o treinta años, según los casos ese heredero o acreedor,

(1) Manresa Tomo XI p.º 76.

poseedor solamente del derecho de censo adquiere su dominio por prescripción.

Este es el aspecto positivo de la cuestión y así resulta la prescripción como un modo de constituirse el censo...

Por aquellos motivos que digimos antes (1) de que el derecho la ciencia del derecho no puede aplicar regla distinta donde hay la misma razón, resultaría según los que pregonan la imprescriptibilidad que un mismo censo podría llegar a pertenecer a varias personas al mismo tiempo, y todas ellas exigir su cumplimiento; absurdo al que se llega siempre que se parta de principios que la ciencia no abona.

El capital de los censos es imprescriptible según afirma el Proyecto de Apéndice al C. C.; de modo que aquel tercero, verdadero censalista que por abandono, apatía, muerte o ausencia deja de cobrar el censo, no lo pierde. Mas, el otro que ha venido cobrándolo como suyo durante diez, veinte o treinta años no lo ha adquirido tal vez por *prescripción adquisitiva* ejercitada en un derecho real?

De este modo y multiplicando el ejemplo (sobre todo si nos remontáramos a los tiempos de Ataulfo), resultaría, que podría darse el caso de haber varios poseedores o dueños de un mismo derecho, y como el que tuviera que pagarlo no se averría fácilmente a multiplicar sus deudas como se fueran multiplicando los censuales, el resultado sería una serie de cuestiones difíciles (muy difíciles) de resolver, con grave quebranto del derecho de propiedad.

Sebastián Torres Cladera.

Noviembre 12 de 1923.

(1) Véase nuestro trabajo artículo número III.

POR CORREO

La exposición de los Presidentes de las Cámaras

Comentarios de la Prensa católica

De «El Debate»:

«El mensaje dirigido al Rey por los presidentes de las Cámaras no pasa de constituir un episodio pintoresco de las postrimerías de la vieja política. Denunciar a éstas horas la infracción constitucional que supone la permanencia del nuevo régimen ¿Cabe algo más inocente, si la protesta fuese sincera, ni algo menos serio, tratándose de una ficción?»

Los distinguos que el mensaje establece entre artículos más o menos fundamentales, para tolerar o no su quebrantamiento son verdaderamente leguleyescos; tan vacíos de lógica como olvidados de la realidad. ¡Pero si la clave del éxito del Directorio, y la condición «sine quoniam» de su eficacia está en suspender esos artículos que hasta ahora no habían sido «jamás» menoscabados! Porque; quién ignora, cuando el mensaje mismo lo reconoce, que la Constitución ha sido ultrajada mil veces en lo que debiera ser su esencia, es decir, en cuanto significa alguna garantía de bien común, y que sólo se mantenía en pie aquel minimum formalista indispensable para dar cobijo y apariencias de legalidad a las dominaciones caciquiles? Por parte del Gobierno, el mensaje ha recibido ya una respuesta adecuada y elocuentísima. Por parte del pueblo, ha de merecer aquél repulsa y desprecio, que no relevan de otros más prolíficos comentarios. Por parte de la Monarquía, la emboscada amenaza que el documento encierra, sólo es digna de desdenoso olvido.

Nunca en los últimos tiempos ha sido tan firme como hoy el arraigo de la institución monárquica en nuestra Patria, porque se asienta en sus dos columnas seculares: el pueblo y el Ejército. Episodios como el actual servirán a demostrarle más y más la inconsistencia del engañoso apoyo de los viejos políticos y la sabiduría de su resolución al apartarlos del gobierno del Estado. Lo que importa ahora es que no vuelvan a franquearse las puertas del Regio Alcázar a hombres como Melquíades Álvarez, que nunca debieron trasponerlas, ni puedan tampoco repetirse los equilibrios de grandes de España de la «lealtad» de un conde de Romanones.»

De «El Universo»:

«Varios temas de actualidad solicitan nuestros comentarios: uno de ellos el mensaje entregado al Rey por el presidente de la Comisión de gobierno interior del Congreso y por el presidente del Senado. Mas nos parecería superfluo todo lo que pudiéramos decir. Al mensaje le ha puesto el Directorio cascabeles y campanillas para que suene bien, y sonará mucho, acaso más de lo que los parlamentaristas recalcitrantes quisieran que sonara.»

De un artículo de «Fábica» en «El Siglo Futuro»:

«Las sombras de los señores Romanones y Alvarez, al cabo de muchos días de silencio en que debieron meditarlo bien, se descuelgan con un mensaje, en que se pretende dar a la Monarquía una lección de derecho constitucional sobre el artículo 32, relativo a apertura y clausura de Cortes.

Se le puede tolerar al conde que no entienda de filosofías ni de historias, como ya declaró con su proverbial travesura en el Congreso. Pero, ¿cómo tolerarle a don Melquíades Álvarez, catedrático, sin cátedra, de Derecho Romano, que tan olvidado tenga hasta el Derecho Romano?»

Véase de paso con cuanta razón se declaran incompatibles las cátedras con las políticas. Los catedráticos llegan a olvidar sus propias asignaturas. Hasta el punto que el señor Álvarez ni del concepto de la Dictadura tiene memoria.

«No le suena esto de que la Dictadura es «magistratura suprema»? ¿No le suena aquello de «integración» de la soberanía como derecho o como hecho en una persona (moral o física) en circunstancias extraordinarias?»

«No recuerda que desde Tito Livio, el dictador a la muerte de Tarquino, todos los dictadores asumían todos los poderes, poseían el «summum imperium», se les llamaba «magister populi» (soberano del pueblo), «pretor máximus» (jefe supremo), a quien seguían los 24 lictores llevando las «fascas con securibus», que no las llevaban a los cónsules?»

Ante el dictador cesaban todas las magistraturas; y si duda el señor Álvarez respecto a los tribunos de la plebe, rechazando un texto clarísimo de Tito Livio por otro confuso de Cicerón, no olvide que ellos hablaban de dictaduras legisladas de antemano y conforme a la legislación proclamadas por los cónsules y el Senado, pero no de dictaduras extraordinarias que las circunstancias impongan sobre toda legislación.

Con sólo que el señor Álvarez no hubiera olvidado estas elementalísimas nociones de Derecho Romano, hubiera caído en la cuenta de la ridiculidad de su mensaje, mirado sólo por el lado jurídico.

Viene la Dictadura provocada sobre toda legislación por los estragos de la anarquía en

El Centenario de Sto. Tomás en Roma

De «Corriere d'Italia»:

«El programa de la Semana Conmemorativa del Centenario de Santo Tomás de Aquino se ha acordado ya definitivamente.

En el gran salón de la Cancillería se darán del 17 al 24 de noviembre siete conferencias sobre diversos puntos de la doctrina tomista. La primera la dará un prelado francés; la segunda, monseñor Mazella, arzobispo de Tarento; la tercera, el profesor Maritain, de París; la cuarta, el obispo de Madrid-Alcalá, señor Eijo; la quinta, monseñor Deplóige, de Lovaina; la sexta, monseñor Grabmann, de Munich; la séptima, el padre Cordonani, de la Universidad Católica de Milán.

La conferencia de clausura se celebrará en la mañana del 24 de noviembre en el Vaticano, en presencia del Papa, y la dará el cardenal Laurenti.

El domingo 25, en la iglesia de la Minerva, como función de clausura, habrá una capilla pontifical con la participación del Sacro Colegio y de la Corte pontificia.»

Narraciones de una reina

La reina María de Rumanía, nuera de Carmen Silva, conserva las tradiciones literarias en la real familia. En efecto, ha escrito, hace poco, un volumen de novela «De mi corazón a su corazón». De inspiración poética, de delicados sentimientos, con un no se qué, que semeja aire de lejanas canciones, las narraciones de la reina tienen una fascinación especial, que susurra como una música leve. Habla de los soldados, de sus fatigas, de sus sufrimientos en los hospitales, de sus heroísmos escondidos y de sus angustias ignoradas.

Una patrulla de soldados pernoctan transidos de frío, sin un pedazo de leña con que calentarse. Son doce y Vasile es el más joven de ellos. Es preciso encontrar leña para encender lumbre, sino, en noche tan cruda, alguno de ellos morirá de frío. Y Vasile toma el fusil y se va andando sobre la nieve helada en busca de secas ramas de arboles; más nada halla por aquellos contornos y, sin embargo, es preciso encontrar, leña. Allí todos le esperan ansiosos. De pronto ve tres cruces de madera que sobresalen de la nieve. Coge una de ellas y vuelve al lado de sus compañeros; pero ninguno quiere quemar la cruz de Cristo y acurrucados, temblando deciden esperar la luz del día. Más por la noche el fuego se enciende solo, y Vasile ve al mismo Cristo venir con su cruz y echarla en las llamas. Y al día siguiente ninguno de sus compañeros comprende cómo pudo alimentarse la hoguera; tanto más cuanto que la cruz de Vasile, yace en donde fué dejada...»

Tiro Nacional

De la Representación Balear hemos recibido las siguientes líneas:

«El jueves quedó terminada la clasificación con fusil, habiendo tomado parte en ella 31 tiradores, únicos que podrán matricularse a la de categorías.

Esta tirada empezará el domingo 18 pero con el fin de no privar a los tiradores de asistir a la Asamblea de fuerzas productoras que se reunirá dicho día a las 11 en el Teatro Lírico, la tirada de categorías continuará el domingo siguiente, día 25, cerrándose la matrícula a las 11 de dicho día.

Nuevo obsequio.—La Representación del Tiro Nacional de Santander al enviar 7 medallas de plata que se le habían encargado para premios de la competición Fontán (1.ª tirada), las ofrece como regalo «A los simpáticos Tiradores de esa Representación Balear» (son sus palabras).»

De Inca

Cuarenta Horas.—Primera Misa.—Fallecimiento

Las Cuarenta Horas celebradas recientemente en esta ciudad, en obsequio de nuestra excelsa Patrona y Titular, Santa María la Mayor, han revestido el singular esplendor de todos los años.

El sábado por la noche, terminadas las solemnes completas y siguiendo tradicional costumbre, se encendieron por todas las calles y plazas de nuestra ciudad, las clásicas fogatas que vienen a ser una exteriorización del encendido amor y devoción que los buenos inquehnes profesamos a la que es nuestra Madre y Reina amantísima la Virgen Inmaculada bajo la simpática y hermosa advocación de Santa María la Mayor.

En los Oficios divinos del domingo, nuestro templo parroquial, con su magnífica y espléndida iluminación y gran concurso de fieles, presentaba un aspecto imponente. Fué el celebrante nuestro amado arcipreste don Francisco Rayó, ayudado de don Miguel Llinás, Vicario, y don Juan Coli, como Diácono y Subdiácono respectivamente; cantóse por el orfeón «L' Arpa d' Inca», la celebrada partitura de Cicognani, predicando el panegírico de nuestra Titular y dos elocuentes sermones en las noches de este día y la del siguiente lunes, el Rdo. don Bernardo Ramis, Vicario del pueblo de Santa María.

Como queda dicho, el pueblo de Inca, sin distinción de clases, y haciendo caso omiso de la temperatura del tiempo, desahacible por demás, asistió en gran número a las principales funciones de estas Cuarenta Horas, destacándose al frente, nuestro Ayuntamiento, que en correcta y numerosa corporación, asistió a la Misa mayor del domingo y a la procesión de reserva del lunes.

—Celebró su primera Misa en la mañana del día 6 de los corrientes, el nuevo sacerdote, hijo de esta ciudad, don Juan Cubi y Llobera.

El acto tuvo lugar en la iglesia parroquial de esta ciudad, que aparecía adornada e iluminada con gran profusión. Ayudaron al nuevo celebrante, el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral de la Catedral de Palma, y el Rdo. don Francisco Rayó, Párroco de ésta,

El oateón «L' Arpa d' Inca», con otros varios elementos, cantó durante el agosto sacrificio y en el acto del besamanos, hermosos motetes polifónicos y el Te Deum del inmortal Tortell.

El acto se vio muy concurrido y a él asistió el Ayuntamiento, según costumbre.

Reciba el nuevo presbítero, nuestra felicitación.

—Acaba de fallecer en nuestra ciudad, después de larga y penosa enfermedad sufrida con edificante resignación, don José González Pagés, capitán retirado y comandante honorario del benemérito cuerpo de la Guardia civil.

La muerte de tan pundonoroso y veterano militar ha sido muy sentida en esta ciudad, pues, por sus excelentes condiciones personales y arraigadas convicciones religiosas de que estaba adornado, conquistábase el aprecio y consideración de cuantos lo trataban.

A la conducción del cadáver al Cementerio, asistió para rendir al finado los honores de ordenanza, un piquete de infantería y la banda del Regimiento de Inca número 62, con numeroso séquito compuesto por todas las clases de nuestra localidad.

Descansen en paz el alma del respetable militar y reciba su atribulada esposa e hijos, nuestro sentido pésame.

XX.

Inca, 14 11-25.

En la Audiencia

Causa por tentativa de robo

Ayer, por la mañana, debía celebrarse el juicio oral y público de la causa instruida contra R. T. M., al que se le acusaba del delito de tentativa de robo.

Constituido el Tribunal, el procesado se confesó autor del mencionado delito, y se manifestó conforme con la pena de arresto mayor que pedía el fiscal.

En su consecuencia, quedó el juicio concluso para sentencia.

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho, se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra B. N., M. V. y S. B., por el delito de usar nombre supuesto. Por ella se condena al primero de los procesados a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas y se absuelve libremente a los otros dos procesados.

Consejo de guerra

La desaparición de Ginestra

En Sóller, el día 20 del actual, se celebrará el Consejo de guerra encargado de ver y fallar la causa por la desaparición de Juan Ginestra (a) «Marqués»; será presidido por el coronel del cuerpo de Carabineros, don Francisco Ballesteros.

De vocal ponente actuará el Auditor de 2.ª del Cuerpo Jurídico don Mateo Zaforteza.

En la Casa de la Villa

La fuente de San Pedro

A fines de la próxima semana, se procederá a la limpieza general de la fuente de San Pedro. Se da publicidad a la noticia a fin de que cuantos se surten de agua de dicha fuente—entre ellos figura la barriada de Santa Catalina que utilizan las fuentes públicas—se provean de tan indispensable líquido, ya que dicho depósito estará cerrado al público durante varios días.

Un donativo

El oficial de Correos señor Palmer y Cladera mandó al Alcalde un ejemplar de su reciente obra publicada para destinar su producto a los huérfanos de los empleados de dicho cuerpo. El Alcalde ha mandado un donativo de diez pesetas al Sr. Palmer y Cladera, dados los fines a que destina el producto de la obra.

Notas de sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Regina Mercant y Genovés, hija del distinguido Doctor de Valencia don Ramón, para el joven médico de ésta don Ignacio Sastre Ribas.

La boda se efectuará en breve.

Café

Anteayer tuvo la desgracia de caerse el tenedor de libros del «Fomento Agrícola», don Francisco Gayta, a quien deseamos pronta curación.

Nuevo Agente consular

Don Alberto Pujó nos participa que ha

sido nombrado Agente Consular de Francia en Palma. Le felicitamos.

Boda

En el oratorio de San Pedro y San Bernardo, se unieron en el lazo matrimonial la señorita Olvido Terrasa Pou y el comandante de Ingenieros don Ramón Taix.

Apadrinaron a los contrayentes, por parte de la desposada, el comandante de Infantería don Gabriel Riera, el coronel de Sanidad Militar don Bernardo Riera y el diputado provincial don Fernando Pou, y por parte del contrayente, el coronel de Infantería don Antonio Jáudenes y el comandante de Ingenieros don Joaquín Coll.

El acto revistió carácter íntimo. Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el ingeniero don José M. Creus, don José Marqués, don Gabriel Buades y don Fernando Sacadura.

También salieron los capitanes de infantería don Casimiro Calvo, don Agustín Ciar, don Manuel Barrado, don Calisto Montaner y don Francisco Vidal, quienes se dirigen a Marruecos, a donde han sido destinados.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime II», los Rdos. don Guillermo Ramis y don Jaime Vaquer, quienes regresan de Rosario de Santa Fe; también ha venido el Rdo. don José Cortés, quien pasó a Barcelona con objeto de recibir a dichos señores.

En el «Rey Jaime II» también ha llegado una sección de ingenieros electricistas al mando del teniente señor Villar; dicha sección montará una estación radiotelegráfica en los alrededores de Palma con objeto de comunicarse con Valencia, Zaragoza y otros puntos.

Igualmente ha llegado el capitán de infantería don Guillermo Villelonga, quien viene de Marruecos con motivo de la enfermedad de su padre, el jefe de Artillería, retirado, don Miguel.

En honor de San Cayetano

He aquí el programa de la fiesta religiosa y velada literario-musical que celebrarán los Cruzados del Amor Divino en honor de su Patrono, el Patriarca San Cayetano mañana, día 18.

A las ocho y media, Misa de comunión, y expuesto S. D. M., nombramiento de la nueva Junta.

A las diez y media, misa mayor, que celebrará el M. Rdo. P. Provincial de los Teatinos, ensalzando las glorias del Santo el Reverendo señor don José Dameto, Pbro.

La velada literario musical, que presidirá el Cruzado de honor M. I. señor don Antonio M. Alcover, Deán de N. S. I. C. B., comenzará a las cinco y media de la tarde y se celebrará con sujeción al siguiente programa:

- «Himno de los Cruzados», (canto).
- «Lectura de la Memoria», por el señor Secretario de la Cruzada.
- «Canción Popular» (5 voces), d'En L. Romeu, Pvre.
- «Cúmulo de Disparates», por don M. Rullán.
- «El P. Ramón», por don J. Lladrés.
- «El Tren de la vida», por don J. Beilver.
- «En Jordi no será En Jordi», por don P. Fiol.
- «La Noche» (4 voces), de J. Tolosa.
- «Tiro aprovechado», por don M. Cases.
- «Bona resposta», por don A. Guillón.
- «La conciencia de Crispín», por don R. Gamundí y don J. Mulet.
- «A las Navas!», por don G. Moraes.
- «¿Ploren els homos?», por don B. Rosselló.
- «Choral» (4 voces) de J. S. Bach.
- «Arreplant L'Espanya», por Terra des, Mesquija, Caldentey, Mir, Martí, Monjo y Elnes.
- «San Cayetano y la Eucaristía», por don S. Font.

Notas.—La entrada será efectiva para las personas que tengan programa o sean presentadas por un señor Cruzado.

Las familias de los señores Cruzados podrán visitar durante el día la exposición de fotografías hechas por algunos Cruzados aficionados.

Vida deportiva

De foot-ball.—Comité Provincial de Baleares

Este Comité ha acordado, ateniéndose a lo dispuesto por el artículo 3.º, inciso 8.º, del Reglamento de la F. C. de C. de F., añadir la base siguiente a las publicadas por el «Baleares, F. C.», organizador de un torneo de foot-ball: «Podrán tomar parte en el concurso de foot-ball, organizado por la Sociedad «Baleares, F. C.», todos los clubs federados.»

También participa a las Sociedades que las comunicaciones que se dirijan a dicho Comité vayan dirigidas al «Secretario del Comité Provincial Balear.»—Harina, 4. Los encuentros de mañana.—En el campo del «U. P. M.»

A las 9, 2.º U. P. M. contra el Terranense; a las 10'30, el Reserva del U. P. M. contra el «Estrella» y a las 5, de la tarde el «U. S.» de Santa Catalina contra el primer del «U. P. M.»

En el campo del «Baleares»

Por la mañana: A las 8 y media, infantiles Baleares contra Robur.

A las 9 y media, reserva Baleares contra reserva Regional.

A las 11, tercer equipo Baleares contra selección Atlético.

Por la tarde jugarán los primeros equipos del Baleares y del Ferroviario, este último reforzado por los nuevos elementos que recientemente en él han ingresado, además del notable jugador Paco Tomás.

Durante el descanso de este partido tendrán lugar las anunciadas carreras pedestres que tuvieron que suspenderse el domingo último a causa del mal tiempo y en las cuales tomarán parte los mejores corredores de la isla, entre ellos los campeones mallorquines de velocidad y de resistencia.

El viaje de los Reyes

La primera noticia

La noticia del viaje de los Reyes a Baleares—recibida de sus corresponsales en Madrid por los diarios locales—ha causado satisfacción en esta ciudad, la que se dispone a tributar a los Soberanos entusiasta acogida.

Las autoridades, corporaciones y entidades, interpretando el común sentir, tratan de dispensar a SS. MM. los agasajos propios del caso.

Ayer no había del viaje regio noticia oficial alguna: no la habían recibido el Capitán general, ni el Gobernador civil, ni el Bayle del Real Patrimonio, como tampoco se había recibido orden alguna relacionada con la visita de los Soberanos en la Comisaría de policía.

La Diputación

El presidente de la Diputación, señor Mataró, ha estado a ver al Gobernador civil, general Challier, para anunciarle que, tan pronto se reciba la noticia oficial de la visita regia, reunirá al pleno de la Corporación provincial para tratar de los agasajos que ha de dedicar a SS. MM.

El Ayuntamiento

El Alcalde, señor Salas, fué también a visitar al Gobernador con idéntico propósito que el señor Mataró.

Al recibirnos más tarde a los periodistas el señor Salas, nos manifestó que, tan pronto se reciba noticia oficial del viaje regio, convocará a sesión extraordinaria al Ayuntamiento para tratar del asunto, creyendo él que se votará un crédito extraordinario para sufragar los gastos de los agasajos que se han de dispensar a los Monarcas.

Preguntamos si se habilitaría la escalera de honor de la Casa de la Ciudad, ya que están muy adelantados los trabajos de su construcción. El señor Salas contestó que aún no lo sabía, si bien afirmó que él no sería obstáculo para ello.

El «Círculo Mallorquín»

Una comisión de esta Sociedad, integrada por el presidente señor Dezcallar, y el bibliotecario, señor Ramis de Ayreflor y Sureda, visitó al Gobernador, para rogarle les comunicase las noticias que recibiera acerca del viaje regio, para poder resolver los agasajos a tributar a los Soberanos.

Una función de gala

El empresario del Teatro Lírico, don José Tous, ha visitado a la presidenta de la sección de la Cruz Roja, señora Villalonga de Gual de Torrella, para ofrecerle organizar en dicho coliseo una función de gala en honor

Mediterráneo Hotel

Restaurant de primer orden

TERRENO

TELEFONO, 92

Librería Litúrgica

Ocasión

Aproveche estos días para suscribirse a la magnífica Enciclopedia Universal J. Espasa. Informes en la C. Pelaires, núm. 3.

Palma

de los Reyes, que consistirá cantos populares y bailes típicos del país, y anunciarle que, de celebrarse la función, el producto se destinará íntegramente a la Cruz Roja.

La bandera

de la Federación Obrero-católica de Mallorca

En los escaparates de los «Almacenes Matas» ha sido expuesta la magnífica bandera de la Federación Obrero Católica de Mallorca, cuya solemne bendición se celebrará mañana, por la mañana, en la Iglesia parroquial de Sta. Eulalia, con arreglo al programa ya por nosotros anunciado.

La bandera es la española, llevando en su centro, bordado primorosamente, el escudo de Mallorca, y también el nombre de la Federación Obrero Católica de Mallorca, igualmente bordado.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Dedicación de la Basílica de San Pedro y S. Pablo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel, las que los Asociados al Apostolado de la Oración, a la Pia Unión y a la Comunidad Reparadora dedican al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete y media, Comunión general con plática preparatoria por el M. I. Sr. D. Juan Quejías, canónigo, y seguidamente Exposición del Santísimo.

A las diez Tercia y Misa mayor, solemne con sermón por el Rdo. señor don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el orador ya citado, procesión; Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en los Sagrados Corazones, en honor de la Madre del Amor Hermoso, Exposición, a las seis; a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón. Al anochecer, Rosario, y terminado éste se dará principio a un solemne Triduo en honor de la Excelsa Madre, predicado por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC.; ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en la Parroquia de la Concepción, (Arrabal), dedicadas a Sta. Isabel. A las siete, Comunión general y después Exposición del Santísimo. A las diez Misa mayor en la cual predicará el Rdo. señor don Matías Flexas, Pbro. Catedrático del Seminario. Por la tarde, actos de coro. Por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de Su D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover, Adscrito a la misma.

En Santa Cruz, a las siete y media Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la Iglesia de PP. Capuchinos se celebrará solemne fiesta en honor de sus Santos Patronos. A las siete y media, Comunión general con plática.—Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M. Rosario, Trisagio, Panegírico de los Santos Patronos, reserva y adoración de las Santas Reliquias.

En uno y otro acto predicará el Rdo. P. (Director) Hilario de Areuys de Mar.

En San Felipe Neri, Retiro espiritual para los Asociados a la Comunidad Reparadora.

En el Centro Eucástico, a las siete y me-

dia, comunión de las Marías de los Sagrarios con plática por el Director M. I. S. don Antonio Canals, Arcipreste.

En el Socorro, a las siete y media, durante una misa continuará la Novena de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, la que se repetirá a las seis de la tarde con solemne y sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro.; reserva, Saive y despedida cantada.

En Montesión a las siete y media, Misa de comunión general de los Congregantes de la Buena Muerte. A las ocho Comunión general de los Congregantes de la Presentación y San Alonso Rodríguez en la Capilla de las Congregaciones. Por la tarde a las seis y media, Rosario, meditación, sermón por el P. Director de la Congregación de la Buena Muerte y reserva de S. D. M.

En el Convento de María Reparadora, se practicará el Retiro para Maestras y las que estudian el Magisterio, en la Capilla privada de dicho Convento (Rosa 29) por el Rdo. P. Antonio Salom, S. J.—Distribución. A las 10 1/2, Lectura.—A las 11, Plática.

En la Merced por la mañana a las seis y media continuación del mes de las Almas. Al anochecer después del Rosario, segundo Domingo de la Novena de Belén con sermón por el Rdo. señor Miró.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

LUNES, 19

Santos.—Santa Isabel de Hungría. Cuarenta Horas.—Continúan en los Sagrados Corazones, a la Madre del Amor Hermoso, Exposición a las seis, a las diez, Oficio. Por la tarde, después del Rosario, continuación del Triduo con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, SS. CC. y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Concluyen en la Parroquia de la Concepción (Arrabal), dedicadas a Santa Isabel. Exposición y Misa a las seis, a las diez, Oficio. Por la tarde, actos de coro, por la noche, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en San Juan, dedicadas al Santísimo Sacramento. Exposición a las siete, a las diez y media, ejercicio del mes de las Almas, durante una misa. A las diez y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Estación, ejercicio Eucarístico y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

El egoísmo y la codicia no solo ha producido daños inmensos a la hacienda ajena, sino también graves trastornos a la salud, a causa de la extracción de materias químico-nutritivas de los principales alimentos, los cuales, al venderse sofisticados, menguan el poder nutritivo de todas las células de la economía. Por lo mismo, hay que reparar esas pérdidas con un tónico que vigorice el organismo y sustituya la falta de aquellos agentes nutritivos, y esto es fácil de conseguir usando el poderoso reconstituyente Jarabe de Hipofosfitos Salud, que cuenta con la aprobación de la Real Academia de Medicina y 35 años de existencia. Como este Jarabe ha sido burdamente imitado, es necesario que el enfermo, antes de adquirirlo, exija el frasco que lleva las palabras Hipofosfitos Salud estampadas con tinta roja en la etiqueta exterior.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La actuación del Directorio

Madrid, 17 (1'00)

La crisis de la industria conservera La Federación de fabricantes de conservas se ha dirigido al Directorio pidiendo la supresión del gravamen que pesa sobre aquella industria, en algunos tratados, especialmente el de los Estados Unidos.

Dicen los fabricantes en su exposición que esos gravámenes han provocado una crisis que amenaza con paralizar la industria.

Reunión del Directorio

Como de costumbre, ayer tarde se reunió el Directorio militar.

La reunión duró de las seis y cuarto a las ocho y cuarto de la noche.

No se facilitó a los periodistas nota oficial alguna.

El general Los Arcos

El encargado interino del despacho del Ministerio de la Guerra, general Los Arcos, se presentó ayer oficialmente al Presidente interino, señor marqués de Magaz.

Pidiendo la libre exportación del corcho Una comisión de propietarios e industriales de corcho entregó, en la Presidencia, al general Muslera, una nota conteniendo las aspiraciones que tienen acerca de la libre exportación de aquel artículo en planchas.

Los anticipos del Estado a las Compañías ferroviarias

En la Presidencia, se nos facilitó una nota, del Ministerio de Fomento, explicando la forma en que se hacen los anticipos del Estado a las Compañías ferroviarias.

En dicha nota se demuestra que no puede haber ningún peligro en la exacta inversión de las cantidades concedidas para la compra

de material móvil y de tracción, porque el dinero del Estado lo recibe la empresa con una mano para entregarlo con la otra al administrador, y ningún pago se otorga sin los certificados de las Divisiones técnicas y administrativas de Ferrocarriles, que acreditan la entrega y buena calidad del material.

Madrid, 17 (1'40)

La investigación de la riqueza imponible

El encargado del Ministerio de Fomento nos ha entregado una nota que dice que desde primero de noviembre de 1922, a 31 de octubre de 1925, los Ayuntamientos han formado 674 registros fiscales de edificios y solares, aumentando, con ello, el líquido imponible en 11.465.322 ptas.

Añade la nota, que en el mismo período, los arquitectos de Hacienda han comprobado 349 pueblos, aumentándose por este motivo el líquido imponible, en 16.017.209 ptas.

El Marqués de Magaz en la Presidencia

Por la mañana, el Presidente interino del Directorio estuvo en la Presidencia.

Allí fueron a cumplimentarle el capitán general de la región, señor Muñoz Cobos, y los generales que componen el Directorio.

Despacho

Después, el Presidente despachó con los Subsecretarios de Gobernación y Estado.

Los subalternos del Estado

Le visitó una comisión de subalternos del Estado, los cuales fueron a pedir aumento de sueldo, como tienen solicitado desde antiguo.

Los comerciantes desaprensivos

Por la tarde, volvió a la Presidencia el marqués de Magaz.

Allí recibió, entre otras, la visita del Gobernador civil, señor Duque de Tetuán, el cual fué a quejarse de que el público no le secunda en su campaña contra los comerciantes desaprensivos.

Inglaterra

se desentiende

DE LA CUESTIÓN DE LAS REPARACIONES

Madrid, 17 (1'40)

Mr. Baldwin así lo declara en la Cámara de los Comunes

A última hora, se ha recibido en Madrid el siguiente grave despacho de Londres:

«En la Cámara de los Comunes, el Jefe del Gobierno, Baldwin, ha afirmado que el Gobierno británico se desentiende, de una vez para siempre, de buscar soluciones al problema de las reparaciones, añadiendo que si las tentativas de la Gran Bretaña no han obtenido éxito, hasta ahora, ha sido por culpa de los restantes aliados, con los cuales será difícil continuar tentativas de colaboración.»

Después expresó su creencia de que la situación actual se prolongará mucho tiempo, añadiendo que el primer acto del nuevo

Parlamento inglés será prodecer a un nuevo estudio de la cuestión de las reparaciones a la luz de los acontecimientos que se han producido últimamente.

Hablando luego del paro forzoso, dijo que proviene de la situación económica que ha traído consigo la ocupación del Rhur y el caos alemán.

Un discurso de Mussolini

Roma.—En la sesión celebrada esta tarde por el Senado, el jefe del Gobierno, Mussolini, ha declarado que para la solución de la cuestión de las reparaciones sólo acepta el plan que ha sometido al Gobierno inglés.

Choque de trenes

Madrid, 17 (1'40)

En la estación de Campanas (Pamplona) chocan dos trenes mixtos con soldados licenciados

Pamplona.—En la estación de Campanas, chocaron ayer, de madrugada, dos trenes mixtos, procedentes el uno de Zaragoza y el otro de Pamplona.

Ambos conducían soldados del cupo de 1920.

Del choque resultaron muerto el conductor de uno de los trenes, llamado Pascual Roig, y heridos graves los soldados licenciados, Antonio López y Francisco García.

Inmediatamente que en esta ciudad se tuvo noticias del choque, marcharon a la estación de Campanas las autoridades, Cruz Roja y muchos particulares, en autos.

La situación

en Alemania

Madrid, 16 (16'00)

Próxima reunión del Reichstag.—Conseguirá Stressemann la aprobación de su política?—Organización comunista

Berlín.—El Reichstag se reunirá el martes, a las tres de la tarde. La iniciativa de esta convocatoria, a la que se han adherido todos los partidos, se debe al partido socialista.

En los círculos políticos se cree que la crisis ministerial tendrá su epílogo en la próxima sesión del Reichstag. El señor Stressemann tendrá gran dificultad seguramente en obtener la aprobación de su política.

El diario socialista «Vorwaerts» lanza un reto directo al canciller para la próxima sesión del Reichstag. Los socialistas luchan energicamente contra la derecha, a la que acusan de querer destruir el Imperio, y contra lo que el periódico citado llama la incapacidad y la desunión del partido medio, pero el canciller parece haber tomado todas las medidas necesarias en previsión de una eventual disolución del Parlamento. Quien decidirá en último término será el presidente Ebert.

La policía ha descubierto en varias ciudades alemanas, trazas de una organización comunista que perseguía la derrocamiento del Gobierno del Imperio.

En Berlín no se dista mucho de creer que los fondos han sido facilitados por la embajada de los soviets en Berlín.

Del Extranjero

Madrid, 16 (16'00)

La situación política en Portugal Lisboa.—La negativa de Castilho Meneses de colaborar para la solución de la crisis política ha agravado grandemente la situación.

«El Mundo» dice que el país no puede esperar más ni prestarse a las combinaciones que vienen realizando los políticos.

El partido democrático insiste en que se constituya un gobierno nacional bajo la presidencia de Alfonso Costa.

La curación del cáncer

París.—Ayer en la Sociedad de Terapéutica, de París, el doctor Nasse, de Túnez, hizo una interesante comunicación con presentación de una enferma de cáncer, curada, comunicación que causó sensación en la Asamblea. Se trataba de un epiteloma ulceroso de pecho, es decir, de un cáncer tratado por extractos de órganos disecados.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 17 (5'30)

El de anoche

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado, esta noche, el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental:

Hoy han sido hostilizadas las posiciones del sector de Tafersit, las cuales repelieron las agresiones con fuego de fusilería y de cañón.

Este se hizo por las posiciones de Tizzi-Assa, Principal, Loma Roja y Benitez.

En esta tuvimos, como bajas, cinco individuos regulares y el soldado, Fernando Tell Mesia, el cual falleció poco después de ser herido.

Al enemigo le hicimos dos bajas vistas. Ayer se incorporó a Drius, procedente de Ben Tieb, la batería de obuses de quince.

En el día de hoy, se ha enviado un convoy de agua y viveres a las posiciones altas del sector de Tizzi-Assa, protegido por un camión blindado y una compañía de Isabel la Católica.

En Quebdaní volcó una moto, resultando muerto el médico del tercio don José Recambio Martín.

En Alhucemas y Peñón, sin novedad. La aviación bombardeó Muga, el morabó de Servi, las guaridas de Yebel Udia y el bosque de Afrau.

Los hidroaviones han reconocido la bahía de Alhucemas, encontrando un zoco en el recodo de El Hado.

En la zona occidental, sin novedad.

Declaraciones de Mussolini

Madrid, 16 (16'00)

Lo que dice de España y de la visita de los Reyes a Italia

El corresponsal en Roma de un periódico madrileño ha conseguido celebrar una entrevista con Mussolini.

Manifestó éste que al enterarse de que el Rey de España haría una visita a Italia el pueblo italiano experimentó una gratísima impresión, porque no solamente viene —dijo— el jefe de una gran nación, sino el representante y el símbolo de un pueblo al que unen con Italia vínculos indisolubles de civilización.

Ningún pueblo mejor que el italiano puede comprender a fondo a España. Nosotros podemos con facilidad penetrar profundamente en el idioma de Castilla.

Preguntado acerca de si la visita de don Alfonso podría ser el comienzo de una política mediterránea, contestó Mussolini:

El pueblo italiano ha comprendido que España no es el país pintado por leyendas tendenciosas, sino un joven país mediterráneo, que busca fatigosamente su camino, como lo buscó Italia.

La antigua civilización latina debe mostrar nuevamente su potencia. Creo que Italia, España y América tienen una grandiosa tarea común.

Es quizás un símbolo o un presagio el que la tierra situada al otro Océano fuera pisada por primera vez por un italiano bajo las insignias gloriosas de un Rey de España.

Se siente el pueblo italiano feliz de que el Rey de España visite solemnemente al Sumo Pontífice.

Nosotros somos una nación católica. El catolicismo es inseparable de nuestra historia. Los italianos veneran al Pontífice.

Indudablemente, después de la guerra, la conciencia italiana ha experimentado un renacimiento religioso.

El gobierno fascista ha abandonado mezquinos prejuicios, resolviendo el problema espiritual e introduciendo en las escuelas la enseñanza religiosa.

Considero que la visita de los Reyes de España es uno de los acontecimientos más gratos de la historia de las relaciones entre los dos países.

Terminó Mussolini mostrando un optimismo franco hacia la obra emprendida en España por el marqués de Estella y respecto a la situación de nuestro país.

De Provincias

Madrid, 17 (1'00)

De Santander.—Banquete a bordo de un buque holandés

Santander.—A bordo de un trasatlántico holandés anclado en este puerto, se ha dado un banquete en honor de las autoridades.

Al final, se pronunciaron discursos, abogándose en ellos por el engrandecimiento de las marinas mercantes holandesa y española. El buque zarpó luego, por la tarde, llevando a su bordo, con rumbo a la Habana, trescientos pasajeros.

De Córdoba.—Los Infantes visitan las Escuelas Católicas

Córdoba.—Ayer tarde se efectuó un magnífico desfile de niños ante la estatua del Gran Capitán, desfilando por delante de ella todos los niños de las escuelas públicas y privadas.

El desfile fue presenciado por las autoridades, Infantes don Carlos y doña Luisa y Subsecretario del Ministerio de Guerra.

Los Infantes, después del desfile, visitaron las instituciones católicas.

Madrid, 17 (1'40)

De Málaga.—Bloque de piedra que se desprende

Málaga.—A consecuencia de la fuerte lluvia caída sobre esta ciudad, se desprendió ayer, del monte «Los Gaitanes», un gran bloque de piedra, cuyo peso era de cuarenta toneladas.

El bloque hundió, en su caída, el puente del Canal del pantano «El Chorro.»

Asuntos de Baleares

Madrid, 17 (1'00)

Inspección judicial a Palma

En la «Gaceta» de ayer se inserta el nombramiento del magistrado de la Audiencia de Madrid don Manuel Moreno para que visite, en inspección del servicio, los Juzgados y Audiencia de Palma.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

La Junta reorganizadora del poder judicial

El próximo martes, tendrá lugar, en el Tribunal Supremo, el escrutinio para constituir la Junta organizadora del Poder judicial, creada por reciente real decreto.

Sínodo diocesano en Oviedo

Ha marchado a Oviedo el señor Obispo

de aquella diócesis, el cual ha de presidir el Sínodo Diocesano, que comenzará el próximo martes.

También presidirá la asamblea parroquial.

Tenientes de alcalde libertados

Han sido libertados los tenientes de alcalde señores Nivoli y Revenga los cuales, como se sabe, habían sido detenidos, por

El viaje de los Reyes a Italia

Su paso por Valencia

Madrid, 16 (16'00)

Presencia comentada

Se ha comentado favorablemente la presencia, en la estación, para despedir a los Reyes, de los señores Maura y La Cierva y algunos otros.

Madrid, 16 (21'00)

En la estación de la Encina

Valencia.—El tren real llegó a la estación de la Encina, donde se efectuó el cambio de vía para tomar la línea de Valencia, a las seis cincuenta de la mañana.

En la estación esperaban a los Reyes las autoridades y comisiones de los Ayuntamientos de Valencia y Alicante.

Había también gran gentío.

A pesar de los deseos del general Palau, para que todos pudieran complimentar al Monarca, no lo pudieron hacer, por hallarse S. M. descansando.

Adornos y ovaciones

Valencia.—Todas las estaciones por donde pasaba el tren regio se hallaban hermosamente adornadas.

En los andenes se hallaban los respectivos Ayuntamientos y también numeroso público.

Este prorrumpía en delirantes ovaciones al paso del tren.

En Játiva.—El Rey, levantado

Valencia.—Al llegar el tren a Játiva, había reunido en la estación enorme público.

Este no cesaba de aclamar a los Soberanos.

El presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, tuvo que asomarse a la ventanilla del tren, diciendo que esperaba un momento, pues el Rey acababa de levantarse y se asomaría seguidamente a la ventanilla.

Instantes después, don Alfonso apareció. El gentío lo ovacionó, vitoreándole también.

El Alcalde le entregó un ramo de flores para su augusta esposa.

En otras estaciones.—Peticiónes

Valencia.—Iguales manifestaciones de entusiasmo se tributaron a los Reyes en las demás estaciones de tránsito.

Los Alcaldes hacían resaltar ante el Monarca las grandes pérdidas que han tenido muchos vecinos a consecuencia de las recientes inundaciones.

Y el general Marqués de Estella aseguraba que tomaba nota de ello y que se ocuparía en el asunto a su regreso de Italia.

En Silla

Valencia.—Al paso del tren real por Silla, el vecindario tributó a los Monarcas grandísima ovación.

Madrid, 17 (1'00)

Llegada a Valencia

Valencia.—A las once de la mañana, llegó a Valencia el tren real.

La estación se hallaba gustosamente adornada con flores.

Había en la estación las autoridades y personalidades.

Gran gentío, que no cesaba de vitorear y aplaudir a los Reyes, apretujábase en los alrededores de la estación y en todo el trayecto que debían recorrer SS. MM.

Las aclamaciones a los Reyes eran constantes y entusiastas.

En la capilla de los Desamparados

Valencia.—Desde la estación, se dirigieron los Monarcas a la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de Valencia.

Allí se cantó solemne «Te-Deum», que entonó el Arzobispo de Valencia.

Luego los Reyes subieron al camarín de la Virgen besando la mano de la Patrona.

Recepción

Valencia.—Los Reyes se dirigieron seguidamente a la Capitanía general.

Permanecieron allí breves momentos, los necesarios para celebrar una recepción.

En ésta tomaron parte solamente las primeras autoridades.

Flores sobre los Reyes

Valencia.—Al pasar la comitiva frente al Círculo de Bellas Artes, las señoritas de la aristocracia valenciana, que se hallaban en dicha Sociedad, inundaron el coche real de flores, seleccionadas por ellas de todos los jardines valencianos.

La Reina y la oficialidad de su regimiento Valencia.—S. M. la Reina recibió en audiencia a los jefes y oficiales del regimiento de caballería de Victoria Eugenia.

De este regimiento, como se sabe, coronela honoraria, cargo del cual tomó posesión hace varios meses, cuando fué a Valencia para asistir con el Rey, al solemne acto de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

denuncias que contra ellos se habían formulado.

Para el problema de la vivienda

El alcalde de Madrid, señor Alcocer, nos ha manifestado que en la próxima sesión del Ayuntamiento, propondrá a la Corporación la creación de una Caja municipal de crédito inmobiliario para resolver el problema de la vivienda.

La Soberana permaneció un rato hablando con la oficialidad del regimiento de su mando honorario.

En la Exposición de Bellas Artes

Valencia.—Los Monarcas fueron a visitar la Exposición de Bellas Artes. La recorrieron minuciosamente, admirando las obras de arte expuestas.

El banquete.—Discurso del Rey

Valencia.—Desde el local de la Exposición, se trasladaron SS. MM. al palacio municipal de la Exposición.

Fueron allí acompañados del Alcalde y de los concejales.

Allí tuvo lugar el anunciado banquete ofrecido por la ciudad.

A la hora del champán, el Alcalde pronunció breve discurso, en el que ofreció a los Reyes la comida, de puro estilo valenciano. Se congratuló, además, del gran recibimiento tributado por Valencia a los Reyes.

El Monarca levantó su copa y brindó también.

«Me congratulo—dijo—de visitar otra vez esta hermosa ciudad, tan querida por mí.

He de rogar a los concejales que laboren con cariño y eficacia para que Valencia llegue a ocupar el puesto que merece.»

Atendiendo al viaje que horas después debía emprender para Italia, dijo:

«Vamos ahora a Italia, el pueblo hermano, trabajador y noble, con el cual debemos confraternizar, uniéndonos en íntimo lazo, como nos une el mar.»

El Monarca fué calurosamente aplaudido y vitoreado.

Danzas típicas

Valencia.—Terminado el banquete, varias señoritas bailaron danzas típicas en presencia de los Soberanos.

Estella, al Casino de Agricultura

Valencia.—Después de la comida, el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, se dirigió, solo, al Casino de Agricultura.

Permaneció en el local un rato, conversando con los socios amigos.

Estos le obsequiaron con un champán de honor.

El Presidente del Casino dijo al general que la entidad estaba a su lado incondicionalmente.

El Marqués de Estella fué despedido por los socios con vítores y aplausos.

Primo de Rivera, a pie

Valencia.—Terminada la visita al Casino de Agricultura, el Marqués de Estella se dirigió, a pie, a la Capitanía general.

El público, en el trayecto, le aplaudía.

Madrid, 17 (1'40)

Desfile de los somatenistas

Valencia.—En la explanada de la Exposición tuvo lugar, en presencia del Rey, el desfile de los somatenistas.

El desfile fué brillante y pintoresco.

El Monarca estrechaba la mano a los somatenistas.

Estos vitoreaban sinceramente al Soberano.

Uno de los somatenistas, al desfilar, gritó: —¡Viva el Rey y su «Primo!»

El Monarca y el séquito rieron de la frase.

Otro somatenista gritó: —¡Viva el Rey mejor del mundo!

—Porque pienso como vosotros.

Al Grao

Valencia.—El Rey, terminada la revista, montó en su auto, para dirigirse al Grao, deteniéndose antes en la FERIA de muestras.

Los somatenistas rodearon y siguieron el auto real hasta que hubo salido del recinto de la Exposición.

En la FERIA de muestras.—Discurso de Primo de Rivera

Valencia.—El Rey visitó la FERIA de muestras.

Allí pronunció un discurso el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera.

Este dijo: «Todos, en España, habíamos dejado de cumplir nuestros deberes. Pero hoy todos, incluso el Ejército, tenemos momentos de contrición.

Examinando expedientes en el Ministerio, hemos encontrado huellas de hombres honrados e inteligentes, cuyas iniciativas, empujados, fueron ahogadas por el caciquismo.»

En el puerto

Valencia.—Los Reyes, a su llegada al Grao, fueron recibidos por millares de gentes, que les vitoreaban.

Sobre el puerto evolucionaban seis hidroaviones y el dirigible del «Dédalo».

En la Cooperativa eléctrica

Valencia.—Los Reyes visitaron la Cooperativa eléctrica.

Los Soberanos conversaron con algunos obreros.

El Capitán general

Valencia.—El capitán general se sintió enfermo.

Tuvo que retirarse a Capitanía.

Visita a la Cruz Roja

Valencia.—S. M. la Reina visitó el local de la Cruz Roja.

La acompañaban en la visita las Duquesas de San Carlos y de Medinaceli.

Un té en el «Rey Jaime I»

Valencia.—Los Reyes visitaron el vapor «Rey Jaime I», surto en este puerto, que ha de conducir a Italia al séquito de Sus Majestades y va al mando del capitán mallorquín señor Dezcallar.

A bordo del hermoso vapor fueron los Soberanos obsequiados con un té.

Los Reyes elogiaron la elegancia y el confort del vapor.

Se han instalado a bordo multitud de bombillas eléctricas que marcan la silueta del buque. El salón del comedor de segunda clase ha sido convertido en capilla.

A Spezzia

Valencia.—A las cinco de la tarde debía zarpar el acorazado «Jaime I» conduciendo a los Reyes.

El buque se dirigirá a Spezzia, donde desembarcarán los Monarcas.

Madrid, 17 (5'30)

En el acorazado «Jaime I»

Valencia.—Después del té con que les obsequió la Compañía «Trasmediterránea», a bordo del vapor «Jaime I», los Reyes y su séquito se dirigieron al acorazado del mismo nombre para emprender el viaje a Italia.

A bordo del buque formó toda la tripulación.

Salida de los barcos

Valencia.—A las ocho y cuarto de la noche, zarparon los barcos del puerto del Grao.

Al llevar anclas, se hicieron las salvas que prescriben las ordenanzas.

El numerosísimo público que había acudido al puerto, despidió a los Reyes con grandes aclamaciones.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

La inspección al Ayuntamiento Como se suponía, la comisión inspectora del Ayuntamiento ha acordado abrir una información pública a la que podrán concurrir por escrito o personalmente cuantos tengan noticia de hechos relacionados con la administración de dicha Corporación que pudieran considerarse lesivos para los intereses del común y de los propios particulares.

La información quedará abierta desde el 19 al 24 del actual.

La venta de los Reyes

Se sabe que cuando desembarquen los Reyes en este puerto, desde el crucero «Victoria Eugenia» hasta el Real Club Marítimo la canoa real irá escoltada por todas las embarcaciones de dicha sociedad.

Los Monarcas desembarcarán en el muelle de la Paz.

Cartero detenido

Por cuestiones relacionadas con el sindicalismo, ha sido detenido el cartero Eduardo París.

Las vacantes de concejal

Desde hace varios días circula el rumor de que el Directorio tiene el proyecto de cubrir con nombramiento de R. O. las ocho vacantes de concejal existentes en el Ayuntamiento.

Se asegura que serán designados algunos de los que desempeñaban el cargo al ser disueltas las Corporaciones municipales para constituirse con los vocales asociados.

Sobre la evasión de un preso

Esta mañana estuvo en la cárcel el Juez de la Universidad para tomar declaración al director y a varios empleados respecto a la evasión del recluso Pedro Bayona, no habiéndose podido averiguar cómo ni por dónde pudo realizar la fuga.

Un incidente de apelación

En la Audiencia se ha visto un incidente de apelación interesado por los señores Ubach, padre e hijo, contra el auto de procesamiento que se dictó contra ellos en virtud de denuncia de don Pedro Milá.

Palou Gari

Barcelona, 16 de Noviembre.

Jarabe Aguiló

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefálicas persistentes, neuralgias, dispneas, atónicas? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABÉ DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor Alfonso XIII saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona, el 25 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor saldrá el 17 de Obrero, de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Novbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor saldrá el 25 de de Coruña para Vigo Lisboa Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona donde saldrá el 25 de Octubre para Manila y Puertos de China y Japón.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. de Cádiz saldrá el de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort ya rudo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



Pesadez en las piernas

La causa

Quando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Úlcera", "un Eczema varicoso" ó bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descomulgada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.



LLAGAS VARICOSAS

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Bel-fort, Bayonne (Francia).

Enfermedades de la piel



¡ La Higiene en la Familia !

No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de régimen, y la mas eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida á seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Se disuelve en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que se añada á toda clase de bebidas á las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable. Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral.

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier fruslería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insisten en pedirle, esto es una revista ilustrada completísima que pueda hojarse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso habrá comprado alguna vez revistas mauladas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decente. Es LA HORMIGA DE ORO única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

A cuantos se suscriben por todo el año 1924 se les servirá gratis la revista hasta fin del corriente.

Precios de suscripción (Pago anticipado)
España: año 25 pesetas; semestre 13 y trimestre 7
Extranjero: año 35 pesetas; América 30

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 25 de Noviembre el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA Saldrá de Barcelona el día 7 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10 Octubre.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Calle del Malet o Hijos, Marina, 62, Palma

Juguetes de goma

Fabricación propia.—Bebés.—Babys.—Sonajeros.—Enanos.—Payasos.—Niños.—Marineros.—Bañistas.—Muñecas desnudas y vestidas.—Ho'andeses.—Polleros.—Cabezudos.—Cabres Corderos.—Gats.—Perrcs.—Elefantes.—Leones.—Conejos.—Siempre novedades en juguetes de goma incompresibles e higiénicos venta al por mayor y detall.

Casa CODINA

— Calle Unión 8, Palma —
(Junto a Telégrafos)

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una paseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

¡¡¡ Esquelas mortuorias ¡¡¡ aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

MAL TIEMPO

Calzados de Goma Impermeables. Caloríferos de Goma. Medias de Goma.

Casa Codina
Calle Unión, 8, PALMA.

Restauración de muebles

Se barnizan y restauran muebles y planos, economía, trato con el obrerario que realiza los trabajos. Para encargos: Corde'eria, 27, (tienda de E. parte'ia.)

Perro de caza

Se ha extraviado uno perdigueiro blanco, con manchas negras rabo corado y cabeza negra. Acude al nombre de «Tom.» Se dará buena gratificación al que lo devuelva a la «Casa Marroig». Valiori, 2, Palma.

Profosora

De dibujo y pintura, desea dar clases partitulares, tanto en casa como a domicilio. Informes: Centro Anuncios.

Automóvil Benault

De 10-12 H. P. modelo 1925, cinco asientos, tres meses de uso, se vende, precio ventajoso. Razón: Garega Pujó, Montenegro, 7

LA FILADORA

125 SAN MIGUEL 125

PRECIO FIJO

Se han recibido las novedades de otoño e invierno

Venta de modelos alta novedad en lanería de Señora para trajes y abrigos a mitad de precio

NO CONFUNDIRSE San Miguel 125

Cerca de la Plaza del Olivar

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32, entresuelo



TELEFONO 3-6-7

Imp. LA ESPERANZA—Lonjeia, 11.—PALMA